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Gent. Avv. Silvio Crapolicchio 

Via Belsiana n. 100

00187 Roma 

Gentile Avvocato,

pur non dovendo replicare a richieste di rettifica che semmai vanno fatte al giornale e non a me, che non ho mai concesso interviste ma solo chiacchierato al telefono con i cronisti, Le confermo che nel corso di una chiacchierata telefonica con il cronista del Corriere ho espresso dubbi sulla competenza dei componenti della commissione circa la determinazione di criteri e la individuazione di tariffe giuste e congrue. Tale vizio tipico del processo amministrativo è stato e era già inserito tra i motivi di ricorso al TAR del Lazio contro le nuove tariffe e si articolava sia sotto il profilo della "incompetenza funzionale" sia della "incompetenza " per incompatibilità tra i ruoli rivestiti da alcuni componenti del collegio e il tema loro affidato.  I dubbi dedotti nei motivi di ricorso per "incompetenza" dell'organo sono risultati confermati dalla elaborazione dei nostri illustri tecnici, valenti scienziati matematici, che con una loro consulenza hanno smontato in tutto e per tutto quel "parere". Da tale consulenza è derivata la necessità anche - nell'adempimento del dovere di difensore del Codacons e quindi nell'espletamento del mandato professionale - di chiedere al TAR la trasmissione del parere stesso alla Procura della Repubblica di Roma per i profili di possibili reati ivi e con esso commessi.

Ovvio che non compete a me stabilire se tale parere, oltre ad essere pieno di affermazioni e di omissioni, sia corretto e meno, ma alla Magistratura Amministrativa e ora penale. Io ho solo fatto il mio dovere di Avvocato come mi impone la deontologia e il mandato ricevuto.

Quanto alla "competenza" in genere dei suddetti, ossia alla loro professionalità nel loro campo specifico, nulla ho potuto certo dire né posso dire visto che non li conosco e non so cosa facciano e chi siano, né ho mai esaminato il loro lavoro e professionalità se non  in questa sola occasione. Non ho motivo, peraltro, di dubitare della loro competenza nel lavoro da loro espletato nei loro uffici e funzioni e quindi non ho mai inteso portare loro offesa sotto questo profilo.

I miei migliori saluti

Roma,lì 23/02/11
Avv. Prof. Carlo Rienzi 
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Il CODACONS è associazione di consumatori inscritta nell’elenco delle associazioni dei consumatori e degli utenti rappresentative a livello nazionale  ex art.137 del D.Lgs n. 206/05 (Codice del Consumo) con decreto del Ministero dell’Industria 15 maggio 2000 e, come tale, componente del CNCU - Consiglio Nazionale dei Consumatori ed Utenti  e legittimata ad agire a tutela degli interessi collettivi in base alla speciale procedura ex artt. 139  e 140 dello stesso decreto.

E’ altresì O.N.L.U.S. - Organizzazione non lucrativa di utilità sociale  ex d.Lgs.460/97, Associazione di Volontariato riconosciuta – ex lege 266/91ed Associazione di Protezione ambientale riconosciuta - l.349/86
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