COORDINAMENTO DI ASSOCIAZIONI PER LA TUTELA DELL’AMBIENTE E DEI DIRITTI DI UTENTI E CONSUMATORI
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Lettera raccomandata a/r
Preg.mo dott. Luigi Gubitosi

D.G. della RAI – Radiotelevisione italiana spa

Viale Mazzini n. 14

00185 – Roma

E
Chiar.ma prof.ssa Anna Maria Tarantola

Presidente della RAI – Radiotelevisione italiana spa
Viale Mazzini n. 14

00185 – Roma
istanza DI PARTECIPAZIONE IN SENO AL COMITATO ETICO – AUDIT AI FINI DEL MIGLIOR E FRUTTIVO IMPIEGO DELLE RISORSE UMANE A DISPOSIZIONE DELLA RAI –RADIO TELEVISIONE ITALIANA S.P.A.

“C.D. SPENDING REVIUW” EX ARTT. 7 E SS L. N. 241 DEL 1990

Pregiatissimi,
nell’ottica di una fattiva e fruttuosa collaborazione tra la concessionaria del servizio radiotelevisivo pubblico, da un lato, ed Il “CODACONS - Coordinamento delle associazioni e dei comitati di tutela dell’ambiente e dei diritti degli utenti e dei consumatori”, Ente di natura para-pubblicistica (si v. Cons. Di St. n. 1 del 2007 ) e la ASSOCIAZIONE UTENTI RADIOTELEVISIVI  dall’altro, rappresentiamo – conformemente al citato Codice Etico – l’opportunità (rectius: la necessità) di dovere attuare nel migliore dei modi possibili gli indirizzi gestionali ed operativi del personale a Vs disposizione, nell’ottica di un contenimento di spese (imprescindibile nell’attuale periodo storico) e, in pari modo, al fine di utilizzare al meglio (con indubbio vantaggio anche del “prodotto” finale per i consumatori ed utenti) le risorse umane interne disponibili, insediando nell’audit ad hoc istituito un rappresentante delle Associazioni dei Consumatori che possa, con la propria professionalità e competenza, assistere in modo imparziale e equidistante i lavoratori che – ahinoi – da anni sono stati allontanati, dequalificati e demansionati senza ragione professionale alcuna.

Questa non vuole essere una accusa nei confronti dell’Azienda ma, molto più semplicemente, la rilevazione delle innumerevoli proteste e segnalazioni pervenute alle scriventi Associazioni, senza entrare nel merito delle vicende di chi si sente privato della dignità della propria persona, riprendendo il dato testuale del Codice Etico e la disponibilità manifestata dal nuovo organigramma societario.
Essendo previsto proprio nell’ambito del richiamato Codice Etico, specificatamente in base al paragrafo 1.5, un comitato con Audit a ciò preposto si chiede che venga inserito un rappresentante delle odierne istanti (cui ci si riserva espressamente di indicare il nominativo all’esito dell’auspicabile riscontro) in seno alla Commissione e/o al Comitato di riferimento – compreso quello cui fa riferimento il DG – che coadiuvi, sempre rappresentando le esigenze dei consumatori e utenti, nell’imprescindibile attività di attuazione di quei criteri posti a tutela dei lavoratori interni all’Azienda con garanzia di imparzialità e indipendenza attraverso un costante monitoraggio delle singole vicende e delle liti di natura stragiudiziale interne ai vari settori (anche al fine di evitare non solo il ricorso ad uso di risorse esterne che aggravano il bilancio ma anche per contenere i costi di giudizi dinanzi alla Autorità civile che incidono parimenti sul bilancio dell’Azienda).

Tutto questo per offrire, si ripete, un miglior servizio e prodotto finali agli utenti con i minori costi possibili.
*** *** ***

Tutto quanto sopra esposto i sottoscritti propongono formale
ISTANZA DI PARTECIPAZIONE
ai sensi degli artt. 7 e ss l. n. 241 del 1990 ai fini dell’insediamento in capo alla commissione ad hoc istituita ex art. 1.5 – 5.3. codice etico rai di rappresentante delle Associazioni dei Consumatori che possa, con la propria professionalità e competenza, assistere in modo imparziale e equidistante le risorse umane inutilizzate.
Rendendosi disponibili sin da ora ad incontro a ciò finalizzato e rimanendo in attesa di cortese quanto tempestivo riscontro al fine di evitare il ricorso alle vie giurisdizionali.
 Avv. Carlo Rienzi

Presidente CODACONS

Avv. Daniele La Valle

Presidente ASSOCIAZIONE UTENTI RADIOTELEVISIVI
Il CODACONS è associazione di consumatori inscritta nell’elenco delle associazioni dei consumatori e degli utenti rappresentative a livello nazionale  ex art.137 del D.Lgs n. 206/05 (Codice del Consumo) con decreto del Ministero dell’Industria 15 maggio 2000 e, come tale, componente del CNCU - Consiglio Nazionale dei Consumatori ed Utenti  e legittimata ad agire a tutela degli interessi collettivi in base alla speciale procedura ex artt. 139  e 140 dello stesso decreto.

E’ altresì O.N.L.U.S. - Organizzazione non lucrativa di utilità sociale  ex d.Lgs.460/97, Associazione di Volontariato riconosciuta – ex lege 266/91ed Associazione di Protezione ambientale riconosciuta - l.349/86
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